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Nazwa implementacji: Nauka jezyka Python - wyjatki Autor: Piotr Fiorek Opis implementacji: Poznanie czym sa wyjatki i jak ich uzywac.

Do tej pory zawsze zaktadaliSmy, ze nasz kod dziata poprawnie. Co sie jednak dzieje kiedy co$ pdjdzie nie tak? W takich sytuacjach
wyrzucany jest wyjatek. Wyjatek jest obiektem specjalnego typu, ktéry powoduje awaryjne przerwanie wykonania programu. Wyjatek jest
wyrzucany np. kiedy staramy sie odwotac do nieistniejacego elementu listy:

>>> a = [1, 2, 3]

>>> a[2]

>>> a[3]
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

IndexError: list index out of range

To, co wida¢ to informacja o tym, ze cos$ poszto nie tak i szczegétowe dane o tym, co doktadnie sie nie udato. Pierwsza linia méwi, ze
wystgpit btgd. Druga (w tym wypadku tylko jedna linia, ale czasami jest ich wiecej) informuje, gdzie program napotkat problem - w tym
wypadku w pierwszej linii, bo tylko tyle wprowadzilismy do wykonania. Ostatnia linia informuje, jakiego rodzaju btad wystapit. , IndexError”
jest typem wyjatku, ktéry zostat wyrzucony i jak nietrudno zgadna¢ oznacza, ze numer indeksu, do ktérego prébujemy sie odwotad, jest
niepoprawny. Po dwukropku nastepuje stowny opis btedu, ktéry méwi co$ wiecej, czyli w tym przypadku informujacy, ze podaliSmy zbyt duza
cyfre jako indeks listy.

Wyrzucony wyjatek moze zostac przez program ztapany i obstuzony. Kiedy wyjatek jest wyrzucany, wykonanie programu jest przerywane i
wyjatek jest wyrzucany wyzej (czyli do funkgji, ktéra wywotata funkcje, ktéra wyrzucita wyjatek) tak diugo, az zostanie obstuzony lub dopdki
nie bedzie juz nic powyzej i wtedy program kohczy swoje dziatanie z btedem. Wyjatki obstuguje sie specjalng sktadnig, ktéra wyglada tak:

try:
instrukcjal

instrukcja2

except:

instrukcjal

instrukcja2

W praktyce wyglada to tak:
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>>> a = [1, 2, 3]
>>> try:

. al3]

. except:

. print('poza zakresem listy')

poza zakresem listy
W powyzszym kodzie deklarujemy liste i w sekcji dla ,,podejrzanych instrukcji” (po ,try”) prébujemy odwotac sie do trzeciego elementy
tej listy. Nastepnie po instrukgji ,,

except

” nastepuje kod, ktéry bedzie wywotany w momencie wyrzucenia wyjatku. Powyzszy kod mozna przeksztatci¢ na funkcje, ktéra bedzie
przyjmowata tablice i numer indeksu z tej tablicy i bedzie prébowata wyswietli¢ wartos$¢ spod tego indeksu. Jesli natomiast numer indeksu
bedzie nieprawidtowy, bedzie zwracata ostatni element z tablicy:

>>> def wyswietl(tablica, indeks):
. otry:
. print(tablica[indeks])
. except:

. print(tablical[len(tablica)-1])

>>>a = [1, 2, 3]

>>> wyswietl(a, 0)

>>> wyswietl(a, 2)

>>> wyswietl(a, 3)

>>> wyswietl(a, 7)
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Taki zapis ,try ... except ...” wytapie wszystkie wyjatki, jakie instrukcja po ,try” wyrzuci. Oczywiscie w naszym przypadku nie ma zbyt wielu
wyjatkéw, ktére moga zosta¢ wyrzucone. Jednak w bardziej ztozonym kodzie, gdzie po ,try” jest nie jedna, a kilka instrukcji, kilka réznych
wyjatkéw moze zosta¢ wyrzuconych i dobrze jest rozréznia¢, ktéry wyjatek zostat wyrzucony i réznie je obstugiwac¢. W tym celu po stowie ,,

except

", a przed dwukropkiem, wpisujemy typ wyjatku, jaki ma by¢ obstuzony. W naszym przypadku bedzie to ,IndexError”:

>>> def wyswietl(tablica, indeks):
. otry:
. print(tablica[indeks])
. except IndexError:

. print(tablical[len(tablica)-1])

Tak wyglada elegancko zapisana nasza funkcja. W tym przypadku nie robi to zbyt duzej réznicy, ale warto sie uczy¢ dobrych wzorcéw. W
prawdziwym kodzie moze sie zdarzy¢, ze bedzie nam sie wydawato, ze dany fragment moze wyrzucic tylko jeden rodzaj wyjatku, wiec nie
wpiszemy jego typu, pozostawiajac samo stowo ,,except”, a gdy potem bedziemy sie zastawia¢ czemu program nie dziata, moze sie
okaza¢, ze kod wyrzuca jeszcze inny rodzaj wyjatku, ktéry zostaje wytapany i co gorsza Zle obstuzony.

Konstrukcja
Jry ... except...”
moze miec na koncu dotozong opcjonalng czes¢
.else”
, ktéra bedzie wywotywana, jesli kod wewnatrz sekcji
Wry”

zostanie wykonany poprawnie bez wyrzucania wyjatku.

Poza ,else” jest jeszcze, rowniez opcjonalna, czes¢ ,finally”, ktéra z kolei jest wykonywana zawsze, jesli tylko zostata dopisana. Jest ona
najczesciej uzywana do ,,posprzatania” po kodzie, ktéry znajduje sie w sekcji , try”.

Zadania

Napisz program, w ktérym uzytkownik najpierw wpisuje elementy, ktére sg dodawane do tablicy, a potem uzytkownik wybiera, ktéry
element wyswietlic. Jesli element o zadanym numerze nie istnieje, program wyrzuci wyjatek, ktéry ma by¢ obstuzony.

Zmodyfikuj kalkulator z zaje¢ tak, aby wyjatek dzielenia przez zero byt obstugiwany.
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